

EL EBRRO

Semanario de Tortosa

Año II

Tortosa 27 Abril de 1907

Núm. 19

Precios de suscripción

En Tortosa, trimestre. 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 1'00 >
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—
Pago adelantado.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Morcada, 13 y Angel, 7.—Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Reproducimos de nuestro querido colega *El Siglo Futuro* estos importantísimos documentos:

SURSUM CORDA

Con la publicación de los siguientes documentos que van por orden de fechas, se cierra el triste paréntesis que en la historia de *El Siglo Futuro* y del partido católico-nacional abrió la inesperada muerte de su Director y Jefe D. Ramón Nocedal.

Hace días lo sabían nuestros amigos, y hoy ~~después~~ ~~en~~ los cuatro vientos para que se ~~vean~~ en amigos y adversarios; el partido integrista no ha muerto, y *El Siglo Futuro* subsiste; y uno y otro se mantienen y viven para defender lo que siempre defendieron, la soberanía social de Jesucristo, las libertades forales que engrandecieron y sublimaron á España sobre todos los pueblos del mundo, la constitución admirable que trazó el dedo de Dios á través de la historia de España, y la alianza y concordia de los tradicionalistas, es decir, de cuantos sirvieron y sirven á Dios de balde y á la patria por Dios, hasta acabar con todos los errores y horrores del liberalismo, la civilización y el progreso condenados por la Iglesia nuestra madre, que á su vez quieren acabar con España y convertir á la tierra en sucursal del infierno.

Trazado y emprendido el camino por nuestro insigne Director y Jefe (q. e. p. d.), continuamos por él contando con el auxilio divino, é íntimamente persuadidos de que en estas empresas salvadoras á que está vinculada la cruz de esta vida y la gloria de la otra, no nos faltarán la contradicción de parte de los enemigos, el concurso de los valientes, las oraciones de los piadosos y la intercesión de *aquél* á quien tanto amamos, y cuya santa memoria queremos conservar, porque como se dice en uno de los documentos que reproducimos, esa es "la

mejor manera de honrar al esclarecido varón cuya pérdida jamás lloraremos bastante "

¡Adelante, pues, integristas de toda España, fieles á las doctrinas y soluciones que tan maravillosamente defendió en vida D. Ramón Nocedal!

¡A secundar hoy los esfuerzos de la Junta auxiliar nombrada por él y confirmada por el Consejo del partido! ¡A preparar y prepararnos para la próxima Asamblea integrista que tan gravísimas cuestiones tendrá que resolver! ¡A luchar siempre por Dios y por la patria! ¡A estimularnos mutuamente en este camino glorioso! ¡A no desmayar por nuestra flaqueza y á pedir á Dios siquiera á título de huérfanos, que se digne iluminarnos y enervorizarnos en el cumplimiento de nuestros deberes!

¡SURSUM CORDA!

"A NUESTROS AMIGOS

Nuestro insigne jefe, tan perspicaz en cuanto se refería á la buena marcha y dirección del partido que acaudillaba, no podía menos de prevenir los acontecimientos, para evitar el que por un momento pudiera quedar desierta la dirección del mismo; y al efecto, con fecha 28 de Junio del año último, pasaba una Circular á todas nuestras Juntas, á fin de oír las observaciones que sobre lo dispuesto en ella pudieran hacerse, declarándola después en vigor y poniéndola en práctica.

En el preámbulo del citado documento se leía:

"La dirección del partido ha de ser constante y continua, y no puede estar pendiente de la salud y la vida de un hombre, que se pueden quebrantar, como á mí ha sucedido ahora, ó acabarse del todo como á mí ha estado á punto de sucederme."

Para esta eventualidad entendió ser lo más oportuno nombrar un consejo compuesto de

tres individuos, á fin de que jamás quedara huérfano de dirección el partido, fijándose para ello en los firmantes de esta instrucción, quienes obligados por la confianza que en ellos depositó su ilustre jefe, y considerándolo un deber de conciencia, se han visto constreñidos, aunque interinamente, á llevar sobre sus débiles hombros carga tan superior á sus fuerzas, fiando solo en Dios y en la protección con que desde el Cielo querrá alentarnos nuestro querido jefe.

Reunidos los del consejo en la villa de Alsásua para dar comienzo á su delicada empresa y con la urgencia que las circunstancias requieren, han acordado, en primer término:

Rogar á todos nuestros correligionarios que continúen como hasta el presente, y si cabe con más decisión, ahinco y constancia conservando sus Juntas regionales, provinciales y locales, sus periódicos y asociaciones, círculos y centros de propaganda: en una palabra, todo cuanto constituía nuestra organización, secundando al mismo tiempo la dirección política que para estos momentos había impreso nuestro inolvidable jefe en lo tocante á las elecciones en que venimos empeñados.

Asimismo han convenido en atención á no poderse trasladar á la corte en las actuales circunstancias y aceptando á la vez los generosos y levantados ofrecimientos de la Junta auxiliar central allí residente, constituida por el Excmo. Sr. D. Javier Sanz y Larumbe, presidente, y vocales D. Ildefonso Alonso de Prado, D. Adauto Sevilla y D. Timoteo Sanmillán, todos cuatro nombrados por el señor Nocedal (q. e. p. d.) para auxiliárle en la dirección del partido, conforme le autorizó la última Asamblea, delegar en dicha entidad sus facultades y atribuciones, rogando á tan queridos amigos se dignen aceptarlas, á fin de que nuestros correligionarios de provincias puedan acudir y dirigirse á dicho centro en sus dudas, conflictos ó dificultades, acatando por completo las resoluciones que recayeren.

Por último, normalizadas que sean las cosas por el término de la lucha electoral, se convocará la Asamblea general del partido, cuya importancia y trascendencia suma es inútil encarecer por su misma evidencia y los gravísimos problemas que en ella se habrán de plantear.

Huelga, pues, rogar á nuestros amigos que se apresten desde ahora á acudir con el mayor número posible á dicha Asamblea, ya que en la unión y concordia de los corazones y en la integración de los esfuerzos de los más, haya-

mos de procurarnos aquellas luces de que hoy, por disposición Divina, carecemos.

En el interín, una sola palabra de aliento y consuelo.

¡Benditos sean los justos juicios de Dios y benditos los que mueren en su paz! Pero á no desfallecer, que nuestro partido nunca fué de personas, sino de ideas; nunca fué amparo de falsas paces, sino campo de batalla en guerras santas, como tantas veces nos lo enseñó en sus brillantes discursos y artículos el adalid de la causa católica.

Luchamos sólo por Cristo, por sus principios y sus doctrinas; y si los hombres mueren y las ideas cambian, Dios no muere ni la verdad se muda.

Sea, pues, nuestra firmísima resolución seguir peleando sin tregua ni descanso con el programa político del Partido Católico Nacional, tan admirablemente expuesto, trazado y definido por el Sr. Nocedal en todas sus obras y palabras, imitando á la vez su ejemplo, que no fué otro en vida que el de buscar siempre la mayor gloria de Dios, hasta sucumbir, como él, envueltos en la gloriosa enseña integrista, balbuciendo nuestros labios, cuando ya más no pudiéramos. *¡Gloria al Padre! ¡Gloria al Hijo! ¡Gloria al Espíritu Santo!*

Alsásua, 7 de Abril de 1907.—JOSÉ SÁNCHEZ MARCO.—BENITO DE GUINEA — JUAN OLAZÁBAL Y RAMERY.

Sres. D. Javier Sanz, D. Ildefonso Alonso del Prado, D. Adauto Sevilla y D. Timoteo Sanmillán.

Madrid.

Muy señores nuestros y queridos amigos: Hasta ayer no nos fué posible reunirnos, y al hacerlo en Alsásua los tres designados para hacernos interinamente cargo de la dirección del partido, convenimos en delegar en ustedes todas nuestras facultades, autorizándoles de la manera más amplia para resolver cuantas cuestiones pudieran sobrevenir en lo referente á la buena marcha del mismo, y tomar aquellas medidas que en su recto criterio fuesen menester.

Suplicámosles encarecidamente acepten esta delegación, por Dios y por *aquél* á quien tanto amamos en vida, ya que su falta exige el concurso de todos para poder sobrellevar peso tan grande.

Con esta carta va la instrucción que dirigimos al partido; se la enviamos al Sr. Botella en la dirección de *El Siglo Futuro*, como el medio más seguro para que no sufra extravío.

En mi nombre y en el de mis compañeros

Sánchez Marco y Guinea, de ustedes muy afectísimo amigo y correligionario,

JUAN DE OLAZÁBAL.

San Sebastián (Mundaiz), 8 de Abril de 1907.

Hay un membrete que dice: "Partido Católico Nacional.—Dirección.—Junta auxiliar.,

Madrid, 10 de Abril de 1907.

Sres. D. Juan Olazábal, D. José Sánchez Marco y D. Benito Guinea.

Muy señores nuestros y queridos amigos: Con su atenta carta fechada 8 del corriente mes, hemos recibido el importantísimo documento que ese Consejo dirige al Partido Católico Nacional

Grave y abrumador es el encargo que tan inmerecidamente nos confían ustedes, mas anteponiendo á todo la tradicional disciplina, que es característica de nuestra comunión política, aceptamos tan honrosa distinción y procuraremos corresponder á ella, confiando en el auxilio divino.

El primer acuerdo que toma esta Junta delegada, y que tenemos el gusto de comunicar á ustedes y publicarlo, para que se entere toda España, es el de procurar por todos los medios posibles que subsista y perdure *El Siglo Futuro*, representando lo que representó en vida de su insigne fundador; es decir, defendiendo en la medida de las fuerzas de los que se dediquen á la tarea, las doctrinas, las tradiciones, el alma y el corazón del periódico que bajo la dirección del Sr. Nocedal fué el primer periódico católico del mundo; porque eso será gloria de Dios y bien de España, y porque esa es la mejor manera de honrar la memoria del esclarecido varón, cuya pérdida jamás lloraremos bastante.

Somos de ustedes afectísimos amigos y correligionarios q. b. s. m., *Javier Sanz.—Ildefonso Alonso de Prado.—Alaucto Sevilla.—T. Sanmillán*

A nuestros amigos

Al dirigir un saludo cariñoso esta comisión delegada á las Juntas regionales, provinciales, locales y á los representantes todos del Partido Católico Nacional, su primer pensamiento y su más sentido recuerdo, sean para el caudillo integérimo, el español del antiguo régimen, el hombre providencial que tan admirablemente dejó trazada la senda salvadora de la intransigencia santa que hemos de seguir en el campo

de la política española, todos cuantos defendemos á Cristo y la independencia é integridad de la patria, de balde, sin vacilaciones ni desmayos y á costa de los mayores sacrificios

Gracias á Dios Nuestro Señor, la muerte nunca bastante llorada de nuestro insigne jefe, en vez de acobardar el ánimo y debilitar el entusiasmo de nuestros amigos, ha producido en todas partes unánime explosión de sentimientos, de fe inquebrantable y resolución firmísima en la defensa de nuestro hermoso y salvador programa político tradicional, y esta renovación de nuestras promesas y el aliento viril con que hemos de mantenerlas y practicarlas en todas las necesidades y manifestaciones de la vida pública, demostrarán á nuestros adversarios que nosotros, mal apellidados por ellos Nocedalistas, seguiremos viviendo y siendo defensores conscientes, y llenos de fe y convicción, de los principios religiosos y de los dogmas políticos que, con mano hábil é irremplazable, dejó esculpidos en nuestro programa, el maravilloso cincel de aquella figura que agrandará más y más la historia.

Sigamos, pues, la huella que nos marcó el inolvidable D. Ramón Nocedal, para imitarle en su gloriosa vida y en su envidiable muerte.

A nuestras Juntas regionales, que tanta confianza nos inspiran por las relevantes prendas de sus dignísimos individuos, parece ocioso invocarlas aquel llorado recuerdo y la salud de la patria, para encarecerlas que continúen con igual ardimiento y su probada perseverancia, en la propaganda y defensa de los principios fundamentales de nuestro programa publicado en *El Siglo Futuro*, correspondiente al día 7 de Noviembre de 1898, y reiterado en posteriores fechas, sobre todo en la última Asamblea. Y á fin de que el Partido Católico Nacional prosiga, con la ayuda de Dios, próspero y floreciente, siendo baluarte firme é inexpugnable de nuestras queridas tradiciones, y á la vez mantenga su propio carácter, su peculiar fisonomía y su independencia en la política española, nos limitamos por hoy á encargarlas: primero, que continúen la organización, muy adelantada ya, de nuestras Juntas provinciales, de distrito, locales y delegados, para que nuestras fuerzas estén debidamente representadas y dirigidas y no sean estériles en la vida pública, y segundo, que nuestra prensa periódica en toda España, inspirándose en la unidad de pensamiento y acción, y consultando los casos árdulos y graves con la Junta superior del partido, continúe también su nobilísima tarea de propagar y defender las doctrinas de nuestra

comunidad política, y siempre en armonía con la enseñada por nuestra Madre la Iglesia.

No olvida esta comisión uno de los más caros deberes que pesan sobre la misma, cual es el de procurar por cuantos medios estén á su alcance la unión bendita y deseada de los católicos españoles, y al efecto encomienda al celo y discreción de las Juntas regionales la continuación de los trabajos con tanto éxito comenzados y encaminados á dicha unión con cuantos sean verdaderos católicos antiliberales, en la forma y dirección que les dió nuestro ilustre jefe, o sea para defender los sagrados intereses de la religión y de la patria, como el Papa manda, aunque sin abdicar de nuestra propia y peculiar significación política, conforme el mismo Padre Santo también insinúa.

Esta comisión, por último, saluda á todos nuestros amigos, se pone á su disposición y les participa que el órgano oficial del partido, *El Siglo Futuro*, seguirá siéndolo, y que le os de cesar ni refundirse con otro, como algunos quisieran y ya lo han dicho sin el más leve fundamento, continuará sosteniendo y peleando las recias batallas para que nació; y aunque privado de la incomparable pluma que tantos triunfos le proporcionó, ha de acrecentar, Dios mediante, su tirada é información para vivir en la brecha y ser el campeón de nuestras gloriosas tradiciones en la prensa española. — *Javier Sanz*. — *Ildefonso Alonso de Prado*. — *Adaucto Sevilla y Villar*. — *T. Sanmillán*.

Madrid, 25 de Abril de 1907.

Las elecciones

Venció el candidato centralista, el candidato liberal, mejor dicho; quien venció fué el caciquismo, con el apoyo y auxilio de todos los elementos que en el triunfo de la solidaridad veían su propia desaparición de la política local.

No teníamos derecho á forjarnos ilusiones. Tratándose de un organismo creado en menos de tres semanas y de una idea apenas conocida de la generalidad de los electores, confiar en la victoria era soñar, y los sueños carecen de realidad objetiva.

En quince días no se gana una elección si se lucha contra quien tiene en su mano todos los recursos imaginables para violentar la emisión del sufragio, y cuenta con el apoyo oficial.

Pero aun así y á pesar de todo, el distrito electoral de Tortosa ha dado prueba evidente de que la semilla de la Solidaridad ha germina-

do; y en la conciencia de todos está, que extendiéndose la organización hasta los últimos pueblos del distrito llegaremos. ¿á donde queremos llegar.

Hemos luchado contra todos los elementos caciquistas y sus afines aliados, y así, hemos visto frente á la Solidaridad y al lado del candidato liberal y centralista, al Gobierno civil y á *Correo Ibérico*, á Monner y á Gonzalez, á Olesa, á Roig, á Ribás y á los hidráulicos, al Marqués de Comillas y... al mal menor, pero adulterado éste y falsificado. Claro está que los *bazofieros*, por interés y egoísmo; las víctimas de la usura, por dolorosa necesidad, y el vulgo ignavo y cerril por la copa y el pastelillo, todos esos han formado en columna cerrada á las órdenes de quienes han sido los verdaderos directores del cotarro electoral.

En una partida rural, el mismo día de las elecciones se repartieron treinta mil pesetas, no de momio, que á ese grado de generosidad y desprendimiento no llegan los centralistas de esta tierra, sino á título de préstamo y al módico interés del nueve por ciento, que en realidad es un rédito moderado en comparación de lo que suelen llevar los usureros que viven del sudor de aquellos vecinos.

Los pucherazos estuvieron á la orden del día, y á su gusto y talante los realizaron, por no haber interventores solidarios en varios colegios; pero con tal torpeza obraron algunos presidentes que ni siquiera tuvieron la precaución de salvar las apariencias.

Y ello no obstante, resultó del escrutinio que el candidato Sr. Muntañola obtuvo sólo en Tortosa más de mil votos.

Hemos terminado la campaña *por esta vez*; pero resueltos y decididos á luchar con mayor ahinco y mejor organización en lo sucesivo.

Ha sido un verdadero ensayo, y del resultado hemos quedado satisfechos.

Emplazamos á los centralistas y les anotamos en el *debe* la victoria que han alcanzado.

El entusiasmo despertado por la Solidaridad en todo el distrito, y la derrota sufrida en Valls por Canals, lugarteniente de Maura, y por Lerroux, emperador destinado á las kábilas anticlericales, en los cuatro distritos en donde luchaba, mavoraron el amargor que sentimos al conocer el resultado de las elecciones en Tortosa. Pero al saber que de los cuarenta y un solidarios que en Cataluña se presentaron, fueron elegidos treinta y nueve, y al enterarnos de que habían obtenido mayoría nuestros queridísimos amigos Sanchez Marco, Senante y Lam-

manué, no nos acordamos de lo que aquí ha ocurrido.

¡Viva la Solidaridad!

¡Viva el Partido Católico Nacional!

CRONICA

Muchos incrédulos piden un milagro para creer en la verdad de la religión de Cristo.

Y viene el milagro, patente, clarísimo; y los incrédulos lo controvierten, lo ponen á discusión, lo analizan, lo tergiversan y por fin lo niegan; y á no ser por otro milagro de la Divina Gracia, continuarían tan incrédulos como antes.

En otra esfera de hechos, eso viene á pasar con el triunfo de la Solidaridad Catalana.

No es que mi simpatía por la Solidaridad me ofusque hasta calificar de *milagro* lo que acaba de suceder en Cataluña, por cuanto ello no tiene nada de sobrenatural ni de milagroso, aunque sí mucho de extraordinario y de insólito.

Y este triunfo, que debiera abrir los ojos de muchos ciegos que hasta ahora consideraban el resurgir del pueblo catalán como obra de unos cuantos desequilibrados, buenos sólo para escribir versos más ó menos literarios, y de otros cuantos exaltados, separatistas y anti-españolistas; este triunfo, al que han contribuido todos los partidos y todas las clases sociales; todas las comarcas de Cataluña, industriales y agrícolas, ricas y pobres; es controvertido, empuñado y desprestigiado, principalmente por los que desde el centro de España lo ven todo á través del prisma de su *madrileñismo*, y se figuran que no se piensa, ni se discurre, ni se hace cosa de provecho más allá de la Puerta de Alcalá.

Los periódicos anti-solidarios y anti-catalanistas y *anti sentido comunistas* vienen estos días que no se pueden coger sino con muchas precauciones y tapándose las narices.

Prescindamos de lo que dicen algunos, militaristas *enragés*, que con sus insultos y desplantes no pueden menos de perjudicar al Ejército y aún á la Patria; y fijémonos en el modo de discurrir de otros que pertenecen á la clase de los intelectuales; que se las echan de ilustrados y de imparciales y pretenden ser eco fiel de la opinión.

Fijémonos, por ejemplo, en *El Imparcial*.

Por mucho que discurriesen, no podrían

adivinar nunca mis lectores la consecuencia que este periódico deduce del triunfo de la Solidaridad en Barcelona. Es sencillamente que Barcelona quiere á Lerroux más que á las niñas de sus ojos.

Y el periódico madrileño *prueba* su afirmación de la manera siguiente: Lerroux, yendo solo, ha obtenido en Barcelona 22 mil votos; todos los demás elementos, sumando sus fuerzas, han alcanzado 38 mil; luego no hay en Barcelona ningún partido que tenga la fuerza del de Lerroux; luego Barcelona es lerrouxista.

Este razonamiento habrá quizá convencido á muchos madrileños fáciles de convencer; por aquí, que estamos al corriente de la verdad de las cosas, no convencerá á nadie. Pero como *El Imparcial* se escribe para Madrid... y para la China, no dejará de haber hecho efecto su modo de discurrir.

El Imparcial oculta á sus lectores que la candidatura catalanista ha obtenido no 38 mil sino 53 mil votos, aunque no aparezca sino el primer número, debido á las combinaciones que han tenido que hacerse para ir al copo. De manera que *El Imparcial* se come de un solo bocado quince mil votos catalanistas, los que, por lo poco que le gustan á *El Imparcial*, le habrán causado una indigestión tremenda.

En segundo lugar, no es cierto, y esto lo sabe todo el mundo, que Lerroux haya ido solo á la lucha. Con él se han juntado muchos monárquicos despechados, muchos forasteros capaces de juntarse con el diablo con tal de hacer la guerra á Cataluña y otros elementos que suman una cantidad respetable de la que no puede decirse que *quiera* á Lerroux, sino que odia todo lo que de justo y de levantado tiene este grandioso movimiento catalán. Así es que, verdaderos partidarios de Lerroux, puede asegurarse que no hay en Barcelona ni diez mil.

Diez mil contra *cincuenta y tres mil*. Ya se han rebajado algo las cuentas galanas de *El Imparcial*; y sus argumentos han quedado reducidos á casi nada.

Así se escribe la historia, y así se ilustra á la opinión, y se es eco fiel y etc. etc.

Verdaderamente, esos periódicos no valen los cinco céntimos que cuestan.

El candidato triunfante por este distrito, Sr. Navarrete, ha tenido varios capitanes Arañas que le han ayudado á embarcar en la gloriosa nave que le conduce al Parlamento, tripulada por los pescadores de la Ametlla.

Pero así como los capitanes Araña, suelen quedarse en tierra por gusto, ó por miedo de naufragar, los de esta ocasión se han quedado

muy á pesar suyo, y han naufragado antes de embarcarse.

Y sino, ahí están los Sres. Canals y Pons y Enrich, que no me dejarán mentir. Al primero, patrocinador de Navarrete, le han soplado el acta en Valls; y al segundo, que, según se dice, dió á *nuestro diputado* los votos de la Cava, le han propinado en Berga una soberbia lección de puntos, enviándole á paseo con todos sus millones.

El descalabro de los *cirineos* de Navarrete ha causado en esta ciudad general satisfacción por haberse metido dichos señores en *distritos de once varas*, y haber querido arreglar la casa ajena teniendo tanto que arreglar en la propia.

Vayan ahora á que Maura y Canalejas les curen sus chichones, mientras contemplan con ojos de envidia al Sr. Navarrete, que ha conseguido ser el *único* diputado castellano representante de Cataluña en el Congreso.

Pero ¿representará en efecto á Cataluña? No, señor; todo lo más á cuatro pueblos que le habrán votado... por ser pelirrubio, ó por alguna otra razón más *pegiaguda* que ésta.

El Cronicuelista.

No podemos olvidar

Como pasándoles la mano por la cara á los elementos solidarios de este distrito, escribe *Correo Ibérico*:

“La lucha ha terminado y con ella todas las querellas, cuestiones y disputas que ha traído aparejadas, y de las que no queremos acordarnos para nada, aún cuando para ello necesitamos hacer un verdadero sacrificio de amor propio, que por otra parte hacemos gustosamente con la mirada puesta (*¿en donde?*) en intereses altísimos que á todos nos importa fomentar y salvar (*defendiendo y apoyando candidatos liberales, ¿no es eso?*) en medio de todas las fluctuaciones políticas.”

Correo Ibérico no quiere acordarse de nada; está en su derecho; pero nosotros no podemos olvidar lo que ha escrito el *Correo* durante la semana anterior.

Y entre lo mucho que escribió el *Correo* contra la *Solidaridad* y los católicos solidarios recordamos esto:

“En cambio los solidarios católicos, integristas y carlistas, han de soportar impasibles que se ofendan todos sus sentimientos y han de callarse *pro bono pacis*.

“¿Es que hay que acabar con un lerrouxismo y crear otro que le sustituya, arrimando el hombro los católicos?”

“Vaya un papel airoso que nos ha reservado *Solidaridad*.”

Y recordamos también que *Solidaridad* fué calificada por *Correo Ibérico* de “*conglomerado de todos los despechos, de todos los restos de los antiguos caciquismos, de todos los vencidos de la víspera*,” y en el mismo artículo, publicado el día diecinueve, llamábale á la *Solidaridad* “*casamiento morganático*,” y “*maridaje bochornoso de un caciquismo pequeño, destronado ayer, con el caciquismo grande, con el caciquismo republicano*,” “*explosión volcánica de odios, de odios republicanos y de odios pseudomísticos*,” y por último, “*conjunción de todas las impotencias agarradas á un enigma*.”

Todo esto ha dicho *Correo Ibérico* de los tortosinos que en las pasadas elecciones luchamos por la *Solidaridad*, y eso no podemos olvidarlo y no lo olvidaremos.

Como no olvidaremos, ni, seguramente, nadie olvidará, que, según el *Correo*, antes de transcurrir mucho tiempo, de los solidarios de este distrito *unos estarán roncando y otros estarán comiendo*.

¡Y esto lo dijo en el *Correo* y lo autorizó con su firma quien hace tres días, el miércoles último, mientras se repartían pastas y licores, sentado en cómodo sillón á la derecha del diputado electo Sr. Navarrete, y arrullado por los suaves acordes de una banda de música, celebraba con los ministeriales en casa del Sr. Homedes el triunfo alcanzado por los caciquistas en la última contienda electoral!

No; por mucho que sea el interés del *Correo Ibérico*, nosotros no olvidaremos, no podemos olvidar lo que ha dicho y lo que ha hecho en estos últimos quince días

Quédese con Navarrete, quédese con el diputado ministerial, quédese con los de arriba; nosotros preferimos estar en la oposición, preferimos estar con la víctima de todos los atropellos y de todas las injusticias, preferimos estar con Cataluña, con nuestra patria.

Y sabe ya el *Correo* y le consta que no somos de los que duermen ni de los que comen.

Seremos, eso sí, de los que nunca han vencido, pero al mismo tiempo, de los que defienden una santa causa, cual es la causa de la verdad y de la justicia.

Y por eso, porque la causa de la justicia y de la verdad está padeciendo bajo el poder de los partidos centralistas y liberales del turno,

por eso no iremos ni hemos ido nunca á banquetear con los opresores, con los tiranos, con los verdugos de Cataluña, que al mismo tiempo son los mayores enemigos de España, y menos aún para celebrar el ascenso de un nuevo jefe en el ejército caciquista.

Correo Ibérico nada quiere recordar.

Nosotros, como solidarios, no podemos, no queremos olvidar nada.

LAS ELECCIONES DE HOY

En las Casas consistoriales se ha celebrado esta mañana la designación de compromisarios para la elección de Senadores.

La Comisión de Solidaridad en Tortosa ha presentado su candidatura, y los ministeriales, los centralistas han sido derrotados.

Era de prever, aunque ellos, engreídos con el triunfo del domingo, creyese ya dueños del campo.

Pero no advirtieron que las elecciones de esta mañana difieren notablemente de las elecciones de diputados á Cortes.

Porque en las de hoy no son posibles las *ruedas* ni los *pucherazos*; ni hay actas en blanco, ni electores que venden su voto por una copa y un pastelillo, ni votan empleados á quienes se puede amenazar con cesantías, ni influyen en ellas gobernadores que *hagan presión*; ni sirven promesas de carreteras y de puertos marítimos; ni valen *cartitas*, ni intervienen pequeños industriales que teman aumentos en su matrícula.

Los electores de hoy son *mayores contribuyentes*, es decir, personas que no necesitan de la influencia oficial, que viven de lo suyo, tortosinos independientes, concedores de la importancia del acto que realizan, á quienes no pueden alcanzar ni el engaño, ni la amenaza, ni el soborno.

Y por eso ha vencido la Solidaridad, porque los votos han sido espontáneos y la emisión del sufragio se ha realizado libremente y sin coacción alguna.

Viéndose derrotados los ministeriales, han recurrido al teléfono, han enviado emisarios á recorrer la ciudad en busca de votos, pero sus trabajos han resultado infructuosos.

La victoria ha sido de los solidarios.

Ha empezado, pues, el desquite.

¡Adelante!

CRÓNICA SEMANAL

Mañana nuestro Rdmo. Prelado administrará el Sacramento de la Confirmación en la Capilla de Palacio.

=El triunfo de los candidatos integristas señores Sánchez Marco, Senante y Clairac ha llenado de alegría á nuestros correligionarios de esta ciudad y su comarca.

Al darles nuestra cumplida enhorabuena por su triunfo, les anticipamos ya los aplausos que han de recibir por las victorias que conseguirán en el Parlamento defendiendo los derechos de la Religión y de la Patria.

=*Trece Martes*.—Continúan celebrándose con exposición de S. D. M. en la Iglesia de los Dolores á las 7 y 1½ de la mañana, aplicándose el próximo por las intenciones de la señorita I. de G., socia de la Pia Unión.

=De *Correo Ibérico*:

"En el domicilio de nuestro querido amigo el concejal D. Francisco Muñoz y en el local de redacción de *Correo Ibérico*, donde los católicos (*del candidato liberal*) habían establecido sendas oficinas, hubo extraordinaria animación, repartiéndose algunos centenares de candidaturas."

Eso sí que debe tenerlo presente el Sr. Navarrete.

=Desde mañana la exposición de S. D. M. en el Templo de Reparación empezará á las seis y se reservará á las ocho. Las misas se celebrarán á las 5 y 1¼ y 7 y 1½. Por la tarde la exposición será á las 5; á las 6 la meditación y á las 6 y 1½ se rezará el Santo Rosario, reservándose á las 7.

Los ejercicios del Mes de María empezarán en el mismo Templo el día 30, practicándose todos los días durante la misa de las 6.

=El *Correo Catalán* ha publicado un telegrama del Sr. Zubizarreta, secretario de Don Carlos, felicitando á D. Erasmo de Janer, Jefe de la Comunión Tradicionalista en Cataluña, por el triunfo que han obtenido los carlistas en el Principado.

Sentimos vivamente, por lo que respecta al distrito de Tortosa, que tan augusta felicitación alcance solo á los carlistas que no ostentan representación oficial dentro de su partido.

INDICADOR RELIGIOSO

SANTORAL Y CULTOS

Día 28. Domingo.—San Prudencio ob.

CATEDRAL.—A las 9 y 1½ Misa conventual y por la tarde á las 6 y 1½ santo Rosario.

SAN JAIME.—Misa parroquial á las 9. Por la tarde á las 2 y 1½ Catecismo y Rosario.

SEMINARIO.—A las 7 Misa conventual, á las 8 Misa y exposición. á las 11 Misa rezada y la función de la tarde á las cinco.

DOLORES.—Función á Santa Zita. A las 6 Misa y Comunion general; por la tarde á las 5 Trisagio y sermón por el M. I. Sr. Llopez, canónigo Magistral.

REPARACION.—Por la mañana á las 6 y 1½ Misa de exposición; á las 8 la de reserva. Por la tarde se expone á las 4 y 1½; á las 5 meditación, 6 Santo Rosario y 6 y 1½ reserva.

Misas de hora fija, rezadas

CATEDRAL.—A las 5, 7, 8, 9, 9 y 1½, 11 y 12.

Purísima 6 y 8, San Jaime, San Pedro, San José, Siervas de Jesús y Colegio de la Compañía, á las 7.

ROSARIO.—7, 7 y 1½ y 10.

DOLORES.—6.

SAN BLAS.—10 y 1½ y 11 y 1½.

SAN JUAN.—6 y 1½ y 8.

SANTA CLARA.—6 y 3¼.

SAN ANTONIO.—7, 7 y 1½ y 8 y 1½

SAN FRANCISCO.—8.

SEMINARIO.—7, 8 y 11.

REPARACION.—5 y 3¼, 6 y 1½, 8 y 11 y 1½.

Congregación Mariana.—A las 8 en San Francisco; Misa á las 8 y 1¼.

Día 29. Lunes.—San Pedro de Verona.

CATEDRAL.—Misa coventual á las 9 y 1½; por la tarde á las 6 y 1½ santo Rosario.

REPARACION.—Como ayer.

Día 30. Martes.—Santa Catalina de Sena.

CATEDRAL y REPARACION.—Como ayer.

DOLORES.—A las 7 y 1½, Misa con exposición de Su Divina Majestad y ejercicios del 5.º Martes de San Antonio, aplicándose por las intenciones de D.ª J. de G.

Mes de María

SEMINARIO.—7 mañana y 6 tarde.

ROSARIO.—7 mañana y 7 tarde.

SAN PEDRO.—7 mañana y 5 tarde.

REPARACION.—6 mañana.

Día 1.º de Mayo. Miércoles.—San Felipe ap.

Siguen los mismos cultos y á las mismas horas en la Catedral, Reparación, Seminario, Rosario y San Pedro.

Día 2. Jueves—San Atanasio ob.

Los mismos cultos que ayer.

Día 8. Viernes.—La invención de la Santa Cruz.

Los cultos como ayer.

SAN FRANCISCO.—Via-Crucis á las 5 de la tarde.

Día 4. Sábado.—Santa Mónica viuda.

CATEDRAL.—A las 7 Misa sabatina en la capilla de la Santa Cinta; á las 9 Misa conventual. Por la tarde á las 4 y 1½ Salve y procesión claustral; á las 6 y 1½ Rosario y solemne Sabatina.

SEMINARIO, ROSARIO y SAN BLAS.—Como ayer.

EL EBRO

Semanario de Tortosa

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, trimestre. 1 peseta.

Fuera, trimestre. 1 peseta.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Moncada 13, y Angel, 7.—TORTOSA.

(ESPAÑA VIEJA)

Risa forzada

(de un país sin colonias). Semanario bertoldico, de batalla. dedicado á tomarle el pelo á S. M. el Liberalismo. Organó de la Biblioteca de rarezas bibliográficas. Con grabados caricaturescos. Año 1 peseta con 20 céntimos. Acciones, 12 ejemplares de cada número: año, 14 pesetas. Pago: sellos ó Giro Mútuo. Se suscribe en esta Administración.

Obras del R. P. Juan B. Ferreres

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

«Comentarios Canónico-Morales sobre las Religiones según la disciplina vigente con las licencias necesarias».—Un tomo en 8.º á 1'50 pesetas, en rústica.

«La Enseñanza del Catecismo», prescrita por Pio X.—Comentario Canónico-Moral sobre la Encíclica «Acerbo Nemis» (con las licencias necesarias).—Un tomo en 8.º á una peseta, en rústica.

«La muerte real y la muerte aparente con relación á los Santos Sacramentos» (opúsculo).—Precio 60 céntimos.

«El impedimento de clandestinidad». Estudio canónico.—Precio una peseta.

«Lo que debe hacerse y lo que hay que evitar en la celebración de las Misas manuales. Comentario canónico-moral sobre el decreto *Ut debita*».—Precio 50 céntimos.

«Panegírico de la Inmaculada Concepción».—Precio una peseta.

«Compendium Theologiæ moralis», Gury-Ferreres, S. J.—Dos tomos en 4.º 18 pesetas en rama y 20'50 en pasta.

«Casus conscientiae propositi ac soluti», Gury-Ferreres, S. J.—Dos tomos en 4.º 12'50 pesetas en rama y 15 en pasta.

De venta: Librería de A. Voltés.—Tortosa.

EN PREMPSA

La Armonía del Parnás

Poesías varias del DR. VICENT GARCIA, Rector de Vallfogona

Nova edició, reimpressa y aumentada en mols datos certs de la Biografía del insigne poeta tortosí, per l' editor

ARTHUR VOLFES RIBOT,

Impresor y Librer de Tortosa á qui podran fer les demandes